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POLÍTICA DE SEGURIDAD Y SALUD EN EL TRABAJO Y AMBIENTAL

La Gerencia de MH CONSTRUYENDO OBRAS S.A.S empresa dedicada a la construcción de obras civiles y edificaciones, tiene como responsabilidad promover la calidad de vida laboral procurando el cuidado integral de la salud de sus trabajadores y un ambiente sano, seguro y de convivencia laboral para sus empleados, contratistas, visitantes y demás partes interesadas, por lo tanto, desarrolla sus actividades comprometiéndose a:

Prevenir y controlar los incidentes y accidentes de trabajo que puedan generar lesiones personales, enfermedades laborales y/o daños en la propiedad, así como eventos de acoso laboral.

Prevenir y controlar la contaminación ambiental ocasionada por el desarrollo de sus actividades.

Mejorar continuamente el desempeño del Sistema de Gestión de Seguridad y Salud en el Trabajo asignando los recursos humanos, técnicos y financieros necesarios y asegurando que todas las actividades se realicen de acuerdo con las leyes y regulaciones aplicables vigentes en Seguridad y Salud en el Trabajo, así como otras políticas suscritas por la empresa.

La Gerencia promueve la cooperación y compromiso de todo el personal en el cumplimiento de esta política y los objetivos que se deriven de ella, además, la Gerencia de MH CONSTRUYENDO OBRAS S.A.S, con apoyo de los Comités de Seguridad y Salud en el Trabajo, son responsables del cumplimiento del Sistema de Gestión de Seguridad y Salud en el Trabajo y ambiente.
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